
!Hs'. 1 . .-■V

NEMZETI ÚJSÁG.
HAZAI ÉS KÜLFÖLDI TUDÓSÍTÁSOKBÓL.

Alapítá Hultsár István Uíhlabiró, Kiadja Özvegye.
Harmlneznyolesadlk év.

44. szám.

TARTALOM.
Hazai napló. Korunk ügyei. (Papi remi 

szavazata II.) Pest város tisztújitasa. Vidéki lev. 
Sárosból (liszt - és követválasztási gyiilcs). It ö v i il 
közi. [{aranyából (vegyes közi.), Szepci-búi (tűz­
vész).

Miilf. napló. Franczia-, Angolország. 
Schwerez.

Társalgási terem. HÍV. jel a m. g- egy- 
leitűl — H i r ti el ő.

HA KAI NAPLÓ.

Honink ügyel. (Papi remi 
szavazata. II.)
Magna populo vis quoties Concordes ngunt, spernilur 

ubi dissensere , dutn quisque contra aemulos sub- 
sidiutu vocal. (Acta coron. Mathiac II.)

Minden ostrom ellenhatást, védelmet 
idéz elő, és a méltatlanul szenvedő részvétre, 
pártolásra, oltalomra kész ti a nemesebb keble­
ket. Ki szem elől nem veszti, mint írtak fegy­
verrel törvényeket az ország elébe Bocskay, 
Bethlen, Rákóczy; ki végig megy ,,a XVI. és 
XVII. században prof. vallásra tért és azt val­
lott nevezetesebb fejdclmeknek, grófoknak, 
bároknak s fő úri rendből valóknak“ hosszú 
során 1); ki meggondolja, hogy Erdélyben 
a nem kath. rendek, többségüket használván, 
az evangelicusoknak,reformátusoknak, socinia- 
nusoknak püspököt adtak, de a katoliku­
soknak csupán csak vicariust cngcdtek( a prob, 
const. I. R. X. Tit.) és a püspöki hivatalt 
előbb 1556. körül, aztán 1601. hatalmasan 
megszüntették; végre ki fontolóra veszi, hogy 
Bethlen által öszvehivott beszterczci gyűlés a 
m. püspökök számát háromra szállításiéin fog 
csodálkozni, ha a papi rendnek országgyűlési 
szavazatát néha megtámadtatva , de mindig 
védetve is látja. T. i. a hatalom birtokosai 
nem mindig szokják követni az elveket, 
mellyeket gyöngébb korukban az erősebbek­
től oil) szivrázólag követelnek. Mi tehát ter­
mészetesebb, mint, hogy a nem catholicusok 
valamint egyéb jogait a romai egyháznak 
nem kímélték, úgy a papi szavazat ellen is 
többször fölfegy verkezének; de más felől az 
is egészén maga rendén állott, hogy az ős 
egyház buzgóbb tagjai azokat ííintartani ipar- 
kodának. Innét Eszter házy Miklós , első 
fénye a virágzó családnak és hazánknak méltó 
büszkesége sőt olly oszlopa, olly gyámolya, 
hogy ellenétől, Kemény János, Bethlen Gá­
bornak tanácsosától is a honnak három leg­
nagyobb fiai közé számitatnék, 1638ban jú­
nius 2kán Lósy Imre észt. érsek által egy be­
gyűjtött zsinatot kérve kéré: Ne plura be­
li e fi ci a uni eonferantur, quum in comi- 
t i i s votor u’m n u m e r us minuat u r. 
Vagy idegen volt tehát a nádor hazánk szo­
kás! ban és a gyűlési dolgok folyamatját nem 
ismerte, vagy meg kell ismernünk, hogy 
idejében szavazások divatoztak, hogy ebben 
az egyházi javad almasok , az apátok , a pré­
postok, szintúgy mint a káptalanok követei 
és a püspökök résztvettek és rajta minden 
javadalom! többség által sebet és csorbát ejt­
hettek. Erről pedig a zsinatbeli atyák szinte 
nem kételkedtek, mivel c. 9. de adeptione 
et residentia beneficiorum a javadalmak egy- 
rehalmozását tilalmazzák „vei ex ca causa, 
quod ex plnralitate beneficiorum vota in co- 
mitiis minuantur.“ Péter fy S. Concil.Ecl.Hung.

1) Magyar cg erdólyországi jirol. ckklesiák histó­
riája, készítette Tóth Fcr. öl —109.1. K.S. M.

Pest, P il n kost hava 17kén
bebsmbí

S. 2. p. 371. Mell) szavak ismét nyilván hir­
detik, hogy Lósy idejében a gyűlésen annyi 
egyházi szavazat számiáltatott, a hány egy­
házi javadalmas a tanácskozásban részt venni 
tapasztaltatott.

A mit az 1608 ; 1.1. ez. k. u. világos sza­
vakkal megadott, a mit az 1715:102. 1723: 
96. 1729:50. 1741: 65. 1765: 42. t czikkek 
nem minden szerzettel közölendő , tehát fon­
tos és fonálló jognak nyilván hirdettek , mit 
a papság ellenei s barátjaitól tanúsított figye­
lem , az ostromra s védelemre, lerontásra s 
föntartásra fordított buzgalom teljes erejében 
s nagy hatályában tüntetnek a szemek elébe: 
azt üres hanggá, lelketlen igévé, írott malaszt- 
tá nem teszi a linczi békekötés VII. czikke, 
mell) ben olvastatik : „De personanun ad 
diaetam convocari so 1 i ta ru m diseretio- 
ne, atque vocum in cadcm diaetacollectione 
et suffragiorum examine, de militis extranei 
juxta art. 24. 1625. c regno cductionc; simi­
liter de non eductione militum hungarorum 
de confiniis regni, de distributionibus hono- 
rum et offorum regni majorum vei minorum 
sine religionis diseretione, de administratione 
juris et communis justitiae, nec non omnium 
tractatuum, ratio ne Hungáriáé, cum Turcis 
v. aliis quibusvis vicinis nationibus per natives 
Hungaros saeculares institutionc, aliis etiam 
omnibus libertates patriae atque defensionem et 
conservationein regni et regnicolarum concer- 
nentibus negotiis, nt prirol® statim coinitiis ali- 
quid certi de iis statuatur v. jam statuta ibidem 
de facto effectuentur, siniili modo conclusum 
est.“ Mivel korán sem azt mutatják e sza­
vak , hogy a gyűlésre meghívások, a gyűlé­
sen szavazások s ezeknek beszedése, méltány­
lása, mcglatolása nem történtek, hanem, 
hogy mind ezek olly módon végeztettek mint az 
nem tetszett azon Rákóczyval tartóknak ki a 
magyar hon haddali megrohanásaért ajándékot, 
csonkításáért pedig évi adó ígért a töröknek! 
2) Egyébiránt noha a valódi sérelmeket az 
1647. orvosolni (igyekeztek, mindazáltal a 
papi szavazások ellen törvényrendeletet ben­
ne nem találunk, de igen a papi jogok külö­
nös és átalános védelmét. Az 102. törvény- 
czikkben t. i. mondatik: „Quando quidem 
status et ordines capitularium etiam liberta­
tém a nemine violáinkon esse cupiant“ és általa 
ismét megerősitetik az 1557: 10. t. ez melly 
az egyháziak és világiak szabadsága fölött 
ugyanegy gonddal őrködik, ugyanegy szív­
vel intézkedik : „In eisdem negotiis spiri- 
tualibus et ecclesiasticis hoc etiam inprimis 
justum et necessarium esse videtur:

§. 1. Ut sicuti privilegiaét libertates omni­
um regnicolarum observari et inviolata esse 
debent; ita etiam libertates, immunitates, 
privilegiaque ccclesiastica ab omnibus in 
violabilitcr observentur, ut Domini prae- 
1 a t i et reliquae ecclesiasticac per­
sonae offo suo commodius et liberius in- 
cumbere valeant.“ Hol a törvények igy nyi­
latkoznak, hol e féle törvények megnjitatnak, 
megerősitetnek: ott a papi rend képviselőire 
a törvényhozási tanácskozások s határozások 
közt statistákhoz illő néma szerep nem to-

2) Rákóczy a töröknek a had megengedéséért 25,000 
tallért fizetett, s ha hét vármegyét szakaszt hatna el 
évenkint 20,000 , ha tizennégy vármegyét foglal­
hatna el 40,000 tallért ígért! Engel Gcsch. des 
ung. Reichs IV. B. 501. S, — Xem mondhatnék 
itt?

Populus — — — honores 
Saepe dat indignis et fainae servit i ptus 
Et etupet in titulis et imaginibus ! K. S. M.

184.1.

lathatott, sem indítványuk s nyilatkozásuk 
pusztában hangzó szúkint nem tekintethetett; 
ugyanis a k. meghívó levelek szavai“ perso­
naliter comparere, in medium consulere“ a 
papi rend képviselőinek jogot adtak az or­
szágos dolgok intézéseire és a hon ügyeiről! 
gondoskodást nekik is kötelességül tették; 
annak csonkítását, ennek megakadályoz tatá­
sát tehát a gyűlés maga magával ellenkezve 
nem akarhatá.

Nem vét tehát a in. papi rend képvise­
lése a szerénység ellen, ha a törvény által 
adott és százados gyakorlat áltál szentesített 
szavazásjogát mint őseitől s érdemei jutal­
mában reá maradt örökségét a m. nemesség 
igazságszeretetétől m i n d e n csorba, 
minden csonkolás nélkül kívánja. 
Azon újabb szokás, melly minden papi sza­
vakat egynek vett, egynek tekintett, csak 
újítás, hasonló azokhoz, mell)ékről Albert 
király törvényének 4dik czikkében in a va­
gyon : Novi tales et nocivae consvetudincs 
introduetae aboleantur et destruantur. Ili) 
voks-olvasztásról, voks-raggatásról álmodni 
sem tudtak volna őseink, kik 1715: 73 czikk- 
ben Loyola derék fiainak az ország) ülésen 
ülést és voksol (mit I02dik czikkben mások­
nak megtagadtak) engedni elég szívesek va­
lónak ; mert ha a számos apátok, prépostok 
s káptalani követek minden voksai sem töb­
bet sem kevesebbet nem tesznek, mint egyet­
len egyet, ugyan minek vonták el a munkás 
szerzet, kétségkívül kitűnő tehetségű kel 
küldöttjét szokott s áldásteli foglalatosságuk­
tól, hogy diaetalis hivalkodásra kárhoztatva, 
tehetetlenségük miatti fajdalomban sok más 
képviselőivel a papi rendnek csak fölfohász­
kodjanak: Távol volt ennélfogva őseinktől 
17l5bcn a pipi voksoknak illy mostoha ke­
zelése, Rosenmann is 3) 1792. illy jogcson- 
kitást csak a k vsok követeiről jegyez meg, 
valamint Schvvardtncr is 1) r é s z vétlen­
séget az országgy űlési ügy ek iránt, csak 
a ns városok küldötteiben említ, melly azon­
ban valljon az akkor még nélkiilözhetőbb ni. 
nyelv nem tudásából eredt-é, vagy talán a 
megsértett jogok miatti fajdalom által szár­
mazott. ki fogja megmondhatni ? Annyi igaz, 
hogyr a rósz fiinak jó gyümölcse nem terem:

Dass eben ist der Fluch der bösen That,
Das sie forlzcugcnd Böses muss gebähren.

Ha pedig a papi rend képviselőinek ép 
s egész szavazása mellett a törvények harezol- 
nak és azt szilárdító százados gy akorlatok té­
nyek meg egy korú írók tanúsítják, csonkítását 
annak csak az mondja jogszerűnek, ki a 1790: 
12. t ez. daczára országos végzeteinket kény ére 
magyarázza és a történet tanuvallása előtt 
füleit bezárni jónak véli.—Hanem mondhatja 
egy ki: Mi tilt bennünket más törvény alko­
tásától ? mi gátol egy ellenkező szokásnak 
megkezdésében? Az elv uraim! mell) a ne­
mesi rend képviseletében is kitűnik, melly re 
országgyűlési rendszerünk, mint sarkkőre 
épiteték. Kit borsóinak törvény eink s szo­
kásunk a megyei követek választására? 
Talán a bizonyos vagy ont vagy adót elő 
mutató egyéneket, mint Anglia, Franczia- 
ország, Belgium, Szászország polgárjai és 
földesei tapasztalják ? Ezt nem mondhat­
juk : a földhez ragadt szegény nemes vá-

3) Staatsrecht des Königreichs Hungarns 278. S.
K.S. M.

4) Statistik des Königreichs l’ngcrns. II. Th. 139.
140. S. K. S. M
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laszhis alkalmával a leghatalmasbaktól (mint­
ha Roma saturnalia! éledtek volna föl köz­
tünk) szóval, borral, pénzzel vendégeltetik 
és az adót a lae 9us, meg ennek éber őrei a 
kor embereitől kíméletlenül fölriasztott szat­
mári, szabolcsi, zalai, s a t. nemesség alig 
ha soká nem fogja még gátolni; vagy talán a 
számnak hódoltak gyűléseinket rendező tür- 
\ ém vink ? — Királyi v árosainknál most ez em- 
legettetik, de ha annyira méltányos vagy 
igazságos erre ügyelni: a megyékrei kiter- 
jesztése miért nem inditványoztatik ? Men­
ny irv áll egymástól számra Szathmár és Sze­
réin. vag) Ä eszprém és Torontái nemessége? 
Más tehát az alap, mellyen a nemesi rend 
képviselete nyugszik t. i. elismerése, tisz­
telése s jutalmazása a személyes vagy ősi ér­
demeknek . és a papi, meg városi rend 
is követelését szinte c talpkörc helyezteti. 
— Alkotmányunk históriai rcininiscentiánk 
magjából kelt ki, nagy kora eddig tiszteletet 
parancsolt, a nemzet szivébe mélyen beha­
tott gyökerei daczoltak a századok viharai­
val és a tapasztalás mutatá, hogy valamint 
a fölv ilágosodás napja fölebb és föícbb emel­
kedik, sugarait tisztábban hinti, melegét bő­
vebben árasztja: szintúgy alkotmányunk és 
ev vel lényegesen összeforrt képviseleti rend­
szerünk is honunk minden rendű lakosinak 
annál több. annál édesebb gyümölcsöt 
nyújtani képes; de ha meg nem elégedve 
naponkint nevekedó jólétünkkel, megenged­
jük a masitást inkább mint javítást tervező 
h o n os i n k n a k, hogy kényükre vagdalják 
a még mindegyre buján termő ágait alkot- 
11 iá ti) nnk agg fájának, meglehet" könnyen , 
bog} a minek árnyékában nemzetünk nyolez 
századtól nyugodott, s terméseiv el nyolez száz 
évtől eladott, azt talán nem sokára szemeink 
száradni látandják, a csemeték pedig, mell e­
ket pótolásul helyükbe ültetni fognak, vagy
meg nem fogamzanak a magyar földön, v. 
fanyar g} ümölcsük asiai fajunkat veszni kény­
szeríti ! Kinek kárával leginkább ? a polgár­
ságnak talán ? Nem, ennek jövendője mind 
egyre szebben derül; a papi rendnek tehát ? 
ismét nem uraim ? Hozzatok ellene törvénye­
ket, minőket ( obbet Angolhonról iszonyunk­
ra említ. v . kezdjetek üldözést, minőt az 1793. 
francziák önszenvedéseik daczára is sajnálva 
néztek, annak reménye megmarad, és ham­
vaiból phaenixkint fog föléledni; de ha egy­
kor a nemesség ereje megtöretik, ha nivelláló 
korszellemünk ót alászállni kényszerűé: pa- 
lingenesiáját nehéz leend látnunk. Ellene erős 
s kérlelhetlen: Wenn der herschende Geist 
der Zeit seit jenen ersten voranzeichcn einer 
allgemeinen Revolutionsperiode in der zwei­
ten Hälfte des v origen Jahrhunderts sich in 
seiner Richtung auf irgend einen Gegenstand 
in allen bis jetzt durchlaufenen Stadien un­
verändert treu geblieben ist: so ist in der 
au! den Adel geworfenen Ungunst. Dies 
müssen auch die Vcrtheidiger des­
selben anerkennen und seine Stellung 1 
hiernach beurtheilen. 5)

korán sem szilárditója tehát a m. nemes­
ségnek , sot akarv a v. nem akarva vesztére 
lehet annak, ki hízelegve hatalmának nógatja, 
unszolja , hogy a négy oszlopon erősen álló 
törvényhozói hatalmunknak egyik támaszát 
(a pap, rendet bár mellyik táblánál) mellőzze, 
gyöngítse, a másikát (király i városinkat) csak 
kegy elemből tűrje. - Nem lehet tagadni, hogy 
honunk történeté igazolja, a mit első és egy i- 
!<e legnagyobb királyinknak a nemesi rendről 
fiának mondott: Qiuuíiis decor regiminis est 
udehtas, fortitude, agilitás, comitas, confi­
dents Principum, Baronum, Comitum, mi- 
iítnm, nohilium; illi enim sunt regni propu- 
gnatores, defensores imbecilium, expugna- 
;ores adversarmrum, augmentatores monar- 
chiavum 6) Örömest elismerem én a m. ne­
messég érdeméit a hon szerzésében s véd el-

J. V Tűrkhcim: Befrachtungen aus dem C ebíeth der
> cria>.-tings- und Staatenpolitik. I. B. 240 S

!>} Sz Islv. i. T. rvénykönyve 4. Fejez. K. S.M.

méhen; de járatlannak mutatná magát hazánk 
év lapjaiban, ki kétségbe akarná hozni akár a 
k v sok dicső tetteit, akár azt, hogy a m. papság 
is a nemzet hatalmáért, boldogságáért, fonnia* 
radásáért szinte küzdött, szinte vérzett, szinte 
hullott, és megfeleltek hasonlókép a sz. ki­
rály remény és tisztelet teljes szavainak 7): 
Regium solium ornat ordo pontificum, ac per 
hoc in Regali dignitate tertium possident lo­
cum Pontifices, illis (juidem te observantibus 
eris securus in omnibus — si illos perfectc 
amas: te ipsum sine dubio sanas, tuumque 
regnum honorifice gubernas S).—Minél fog- 
va ha „jus comitiorum fundatur aut in digni- 
tatc ofti, aut in pcrsonali praerogativa, aut 
in possesorio“ •— mellyeknek csak elismert 
érdem az alapjuk — miként lehessen az ezek 
közöl egyikét vagy másikát méltán fölhozható 
kiv. városi es papi rendi követeket jogaikban 
akadály oztatni, meg nem fogható, kivévén ha 
a nemesség utánozni akarná a mcseiró orosz­
lányát , melly erejében bizakodván az egész 
martalékot magának tujajdonitá. Pliaed. L. 
1. F. V.

Mi igazság az illy osztály ban ? nem aka­
rom fejtegetni, hanem az bizonyos hogy7 Né­
metbon több tartományiban, Svéd- és Norveg- 
orszagokban, noha alkotmányaik újabb kor 
szüleményei, a pap i rend képviseltetve mu­
tatkozik, és c népeknél a műveltség terjed, 
mesterségek tökély esednek, tudomány ok tlisz- 
lenck, kereskedés emelkedik, kincsek gya­
rapodnak , csendesség és megelégedés pedig 
nagyobb, mint a hol egyedül pénzesei: vá­
lasztják a pénzesebbek közól képv iselőiket.— 
Ha a census emeli a polgárt választóvá, tör­
vény hozóvá, nem fog-é majd ismét a népne- 
v elés elvei közt emlegettetni:

Oh cives, cive.s quaerenda perunia primum est. 
Virtus post nummos!?

cs ekkor nem fogunk-é még többet hallani a 
merész vállalatokról, a csalárd bukásokról, a 
közpénz hotelen kezeléséről, a gyűlésekre s 
választásokra bevezetett nemes s nemtelen 
gladiátorokról ? most a pénzt és vért ahiusá" 
és büszkeség csak a megyei követségért pa­
zarolja, de a census mellett a városok köv e­
tei, a pórnép választottal" szinte vérrel fer- 
tőztetve lépcmlnek a törvény hozás templomá­
ba. Mentsen az ég oily haza atyjaitól, kik e 
névért családaty'ákat halni kény szeritettek ,

latok bírhatunk s melly nélkül a társaság meg 
nem áll:A. i. a‘nagy oknak] emberi szemete” 
az alatt aljúknak sorsukoni niegny ugodást 9) 
A alamint Tiirkbeim is derék munkájában JO) 
a nemesség mellé szinte papokat kíván a tör­
vény terembe: mert Durch Sie ein von Adel 
verschiedener aber glciclifals erhaltender und 
op mehr vermittelnder Geist vertreten wer­
den künn. Igen, uraim! a papság nem csak 
egy eztető s közbenjáró, hanem rend és béke- 
szerető modorban is működik a törvényho­
zás pályáján és ezt nem csupán mint vagyon- 
birtokos, a mit őseink bölcsessége II) mind 
a gyűlésre meghívottakban (Regest. Sigism. 
R. 143.3. art. 23. Szilágyi Doer. unic. a. 13. 
Math. 1). I. art. 1. Ulad. D. 1. art. 108.) mind 
a megyei követekben (1625: 62. 1723: 7.) 
mindig követelt, hanem szent hivatalánál fog­
va is, melly „békét óhajtván a földnek és 
dicsőséget a magasságban az istennek“ ajánlja 
a esendesseget, sürgeti a törvény iránti tisz­
teletet, roszalja a hűtelenséget, kárhoztatja a 
zendülcti inerényeket olly nyilván, olly áll­
hatatosan, hogy a kik a trón fölforgatását tűz­
ték ki gonosz (igyekezetük czcljaul: azok bo­
sszúságukat , gy ülölségükct a papi rend ellen 
épen nem titkolnák; mint Diderot dithyram- 
Imsaiban is olvastatik:

mentsen az ég olly népboldogitóktól, kiksz. 
munkájukat a nép erkölcsének megvesztegeté­
sével kezdettek el! Uly jelenetek ritkulnak a 
papi rend képviseletének föntartásával . és 
képviselőikben a nép barátját, szószólóját 
mégis méltán várhatjuk; mert annak sokáig 
mesterei és vezérei lévén , köztük a kölcsö- 
nus vonzalom, szeretet, régen megköttetett. 
Legalább nálunk papi korlátnok v olt. ki l lász- 
io 11. törvény rendeletének ama humánus és 
ezert örökké nevezetes szavakat elébe tűzte: 
„Duibus eadem est nobis cum nascendi mo- 
riciidiqne conditio, iis prodesse potius, quam 
inutiliter dominari debeimis;“ külföldön pedig 
Lamartine, a franczia ellenzék mai főnö- 
. 1S >ll:S!kcSL'gc szi,,te papokhoz mondá: Tisz- 
V-,C™,do. rerhak kölcsönözzétek nekünk a mi 
tökéletlen törvényeink kiegészítésére s „ó- 
olasara azon két erőt, mellyet egy edül álta-

7) Ott 3. Fejez. K. S. M.
8) Ncinellyck. már régibb operalumink véleménye­

zői közöl, szerelik a Praclatusok neve alatt csak 
a püspökökéi érlcni, hogy az apálokat, prépos­
tokat a iliaeláról annál könnyebben relegá'has- 
eak; de jogtanárink nem igy gondolkoznak, Ver- 
boczy (lí. n. 49. 57. 5. S.) egészen mást Aliit- 
•>z. István hazánk első oklevelében , mellyel a 
sz. martoni főmonostor volt szerencsés nyerni 
világosán irja: dominoAna-
stasiö praeseripto Abbate cl jugiter 
adjuvante eonfortati e I la u r ea I i s u- 
mns:.‘ sz- László is cum Ponlifleibus, Abbntibus 
el testimor.io tulius eléri hoz'a szabolcsi törvényc- 
it, s később vagy később is királyaink udvarában 
vagy országunk főtanácsosi közt az apátok me-r a 
prépostok eleget mutatkoznak; tehát a figye- 
I embc és szereidbe ajánlott Pontifices vaoy 
Praclati bízvást tágosabb értelemben vétethetnek.

K.S.M.

llly tényezőt, melly a trónnak, törvény­
nek, s közbátorságnak szolgája, apostola, tá­
masza s ha kell vértanúja, akarna-é 
most gy éi item", gyengíteni törvényhozói mun­
káságában Árpád népe ? most, midőn külföl­
dön a forradalom vulkánja egyre dühöng? 
midőn fejdclmeket száműzetve, nemeseket 
kibujdosva, népeket békóban nyögve, vagy 
egy megújuló terrorismus miattremegve szem­
lélünk ? midőn hon is ?---------- de minek be­
szélni az eseményeket, ha a métely ragály os- 
ságát szemeinkkel látjuk, rokoninktól, szom­
szédinktól halljuk ? — Légy en elég megjegy-ez- 
ni , hogy a papi szavazatok fönmaradását, ép­
ségét soha inkább, mint most, körülményeink 
nem sürgették, nem parancsolták; mivel nc- 
melly nemes megyék meglepetve vagy 
elragadtatva a rohanva haladók táborától 
olly indítványokkal készülnek föllépni, 
melly ek a magyar nemzetnek egyházát, 
hitvallását nem csak birtokaiban % jogai­
ban, hanem lényegében is léteiében is ve­
szélyeztetik! Keblem a katholicismus miatt 
nem aggódik, nem szoronkodik ; örök szik­
lai,i építtetett az, és Nérók üldözései, Juliá­
nok gúnyai, barbárok tudatlansága, XVj. szá­
zad szomorú szakad,,zása, Anglia gőgös dcis- 
miisa, Fi ancziaorszag vérengző atheismusa 
után íonall es terjedez, hanem honom catho- 
Jieisinusának sorsa, jövője lebeg busitó alak- 
ian szemeim előtt, melly fő reménye az éj- 

szaki rém miatt remegő Európának, melly 
me yen beszőve a magyarnak polgári életébe, 
meny nek jelképei koronánkon, czimerünkön, 
pénzünkön látszatnak, mellynek egy edüli 
virágzásakor sz. István az arany szabadságot 
alkotta, II. Vndrásaz arany pecsétes oklevelet 
kiadta, Lajosunk magát s nemzetét naggyá, 
Mátyásunk magát Majcstássá 12), Budát fé­
nyessé, a magy art híressé tette volt, mellynek 
aegise alatt s áldásai között liarczosink mint 
Hunyatlyk s Báthoryak harczoltak, mint Szé- 
1 s Mugovitsok haltak, és a nemzet ha­
tárait anny ira terjesztették, hogy régi hatal-

.1) A macuni academia ülésében Wien. Zell S 2,)0'2
18 *3' K.S.M,

.0) Betrachtungen ,n, dem Gebiet!, der Vcrfassungs- 
mid Staalcnpolilik. S. 22. K $ jy

11) Őseink lialárzaláf ajánlja a tapasztalás - és a
charta,1 vagy ,.UrversammIung“ vagy „ősgyülé- 

:l. bara'i nehezen fogják megezáfolliafni Tiirk- 
hem állítását. ..Die besten Volksrepraesentanlen
An, ,igCnl.H,'N’ We,ch0beim G*"S derűin,lieben 
Angelegenheiten fur sieh selbst mehr zu verlieren 
als zu gewinnen und zu suchen haben. S. 229.

K. S. M.
12) Majeslás disznévvel először i ,rPiától Hetiben tisztétől

K. S.M.



inának s dicsőségének emlékeit tiz zászlón hor- 
doztathatná! Ennek a catliolicismusnak sorsa 
lebeg szemeim előtt; mert ez korlátoztatik , 
ostromoltalak, veszélyeztetik, mikor n ein 
csak tizedei s javai után nyúlnak ki a kapzsi 
kezek, hanem ünnepeit, fejéveli egybeküt- 
tetését, hivatalkörének fő díszét, a népneve­
lési s heldolgairóli intézkedhetését, (mit apró- 
tcstasoknak az 1700: 26. t. -1. ^-a megadott 
és tőlük senki vissza nem követel) időtöltés­
ből—é , vagy előkészületül, az ég tudja mi 
szándékra? már már megtámadják__ Ha so­
ha még nem ült volna a m. papság törvény­
hozói teremtinkben, ha annak első helyét tör­
vényünk és szokásunknál fogva soha sem fog­
lalta volna is el, most midőn vádolói bírái 
is akarnak lenni, midőn egyik rend a másik­
nak jogai fölött nem a törvényt kérdezni, ha­
nem kénye s tetszése szerint intézkedni szor- 
galmaztatik, midőn egyike a két rendnek, 
mell)eket a lae 2us kiváltságokra, igazokra 
eg) enlöknek, ikereknek hirdet, a másik 
által inegsemmisitetni — valóban veszedelmes 
példával — terveztetik, ösztönüztetik: az örök 
igazság s maga, meg a tanjaihoz hű nép több­
ségének nevében helyet és szót méltán köve­
telhetne! Mennyit halljuk a „sine nobis, nil de 
nobis“-t említetni! és a magyar papságot szó­
lásban, szavazásban akkor óhajtják némellyek 
gátolni, midőn minden, a mit jogban vagy 
jószágban bir, kérdésbe hozatik! Nefas est 
nocerc patriae? ergo etcivi, nam ct hie pars 
patriae est, mondja Seneca.

Ila nemzetem még nem felejti azt, mit nem 
rég elhunyt nagy fejdelmc jelszavai használt s 
pénzeire nyomatott: Justitia est regnorum fun­
damentum: úgy bátran lehet föltennem, hogy a 
papi szavazatok, mcllyeket a törvény s törvé­
nyes szokás védnek, s a honi képviselés elve, 
külföldnek bátorító példája, századunk ag­
gasztó mozgalmai, hazánknak kétséges kö­
rülményei egyformán ajánlnak, a magyarnak 
igazságszeretetében s előre látásában gyámo­
lást s pártoltatást fog tapasztalni. Semmi o- 
kunk különben is azoknak gyengítését, kor­
látozását keresni, eszközölni. A in. papság 
a in. nemeset véréből sarjadom, s hazája dí­
szét, meg boldogságát mindig szívből óhajtotta 
s előmozdítói közt utóhelyen soha sem talál­
tatott. Legszebb jogaink azon időből szár­
maznak, midőn királyainkat papi tanácsosok 
vezették. Arany-bullánk alatt főpapjaink ne­
vei állanak , a megtörténhető sérelmekrci löl- 
ügyelés a papság szemességére, hűségére nem 
egyszer bízatott (1231b., 1267b.) és 1298b. is 
az utósó Árpád védelmét a nemesség ismét 
a papságnak ajánlá. () őrködök anjoui Károly 
alatt (1338ban), hogy gyűléseink felcdékeny- 
ségbe ne menjenek, ő kezeskedett az erőteli, 
de sokszor hevétől elkapatott Mátyásunk 
visszatetsző újítási ellen. Ő szólainlott föl 
joga s ártatlansága érzetében az 1671. gyá­
szos események között, és Szelepesén) meg 
Szécsényi Györgyök nevei azon borult idő­
ből hozzánk hazafi fény ben ragyognak át. Az­
tán a dölyfös Ilocher ellen a magyar jó nevét 
s szabadalmait nemde Pálfy Tamás a „jó 
tanács angy ala“ védelmező 13) és Szécsény i 
Pál az 1700ki förgeteg szerencsés elháritója 
nem békéltethet-é ki mindenkit a papsággal, 
ha korában hivataltársi közöl egyki nem egé­
szen magyarosan gondolkozott 14)? Végre 
hogy mellőzzem a papság által terjesztett mű­
veltséget, fölállított oskolákat, megorvoslott 
bajokat, fölszántott könyűket, s a haza vé­
delmére, virágzására fordított pénztömegeket, 
még az 1791: 23. czikk s az lS25íki tanács­
kozások s fölirások is világosan mutatják, 
hogy am. nemesség a m. papságban mindig jog­
társát s elvrokonát látta, védette. Eddig te­
hát a m. papság a fejedelem s nemzet bizal­
ma által nyert tekintetet mindkettő iránti 
hű ragaszkodásával hálálta meg, jövőre pé­
tiig szinte hive marad elveinek , ha majd 
erőre s egyesülésre lesz szükség, hogy ná

lünk is ne valósuljon az, a mit Hotteck más 
»epeknek évkönyveiből okulásunkra kijegy­
zett : Eine feste Minoritt, die den V őrt heil 
des Angriffs hat, und wechselweise erschreckt 
oder verführt, überzeugt oder droht, wird 

oder spät die Majorität beherschen! 
Uie Helligkeit vereinigt die Menschen, weil 
sie über Alles verblendet, was nicht ihr all­
gemeiner Zweck ist. Die Miissiguiig dagegen 
trennt sie; weil sie ihre Gcmüther jedem 
partiellen Eindruck preis giebt!l Staatsrerht 
der const. Monarchi 1. B. 214. S.

„ K. S. M.
Pest városi tisztujUns. Az annyira 

esdve várt nap , melly Pest városa minden rendű 
lakóinak keblében olly bő vágyakat éleszte, s 
olly dús reményeket táplált, végre f. hó 16kán 
megérkezett: ugyanis a kegyelmes kir. resolutio 
következtében királyi biztos ur Almás y Móricz 
gróf ő »méltósága a tisztujitást ezen napra tűzte 
ki, s a Ferencziek egyházában a szentlélek se- 
gitségül hívása után reggeli 9 órakor a választó 
polgárok s számos összesereglett minden rendű 
hallgatók jelenlétében kezdette. Beszéde, mellvet 
a varos polgárságához intézett, egy lángelme re­
meke volt — bajolón, és meggyőzően volt ab­
ban kifejtve a pillanat kényfelensége, a reform 
szükségé, s e város rövid történetet hiven raj­
zolván , megmutatta, mikint még nem volt e vá­
rosban tisztujilás mint e jelen, melly olly nagy- 
fontosságú , és olly dús jövőnek alapja lett vol­
na; szavait számos éljenek , valóban tiszta szív­
ből fakadlak, kiserék , mcllyeket városunk újjá 
alakitója — mint őt méltán nevezni szokás 

j°SSal érdemié. A polgárság és tiszti kar 
nevében Kálóczy jegyző ödvezlé ő nagymélló- 
ságát, ez után a bevett szokást követve ő nagy- 
méltósága fölszólító a választó polgárságot, hogy 
miután többen közölök részint lemondás , részint 
halai által elmaradtak volna, mielőtt a tisztujitás- 
hoz kezdenének, szükséges, hogy a választás 
teljes számmal történjék, e hiánynak kipótlása. Az 
összeszámítás után kisült, hogy 21 választó pol­
gár hiányzik , kiknek helye következőkkel tölte­
tett be: 96 szó közöl Károlyi György
gróf 86, Heinrich Samu 66, Havas József

13) Fcszler: Die Geschichten der Ungarn und ihrer 
Landsassen. 9. Th. S. 274—274. K. S.M.

10 Ugyanott 477—482. K. S. M.

43, Guggenberger Lipolt 74, Hild József 
86, h este tics Ágoston kamarás 90, Derra 
Anasztáz SI, \\ alt hier Antal 54, Pod ma­
ii i ez k y László báró 79, Aigner Ferencz 66 
szóval választatlak, kik is azonnal — kivéve 
Károlyi György gr., Podmaniczky László b. és 
Aigner urakat, mint jelen nem lévőket — még 
pedig magyar nyelven föleskettetiek, hogy a to­
vábbi választásokban tüstént részt vehessenek, 
igy a szavak 103ra szaporodván tovább válasz­
tattak Geyer János 71, S t e i n d 1 Ferencz 
‘ 7, Karczag Benjámin 56, Coffin Károly 
50 és P o s g a y János urak 95 mind titkos 
szóval, s ezzel e nap választása berekesztetett.

Ma (17.) foly(altatván a választás választó 
polgárokká lettek még: liosmanich Antal 47, 
lt o b i c s e k Jósef 76, Horváth Ferencz 76, 
Lika Anasztáz 78, Per (inger Ignácz 62, 
szóval. — Szószóló Staffenberger István 
91 szóval. — Tanácsnokokká választattak : 
Kottenbiller Lipolt 94 szóval, ki később he­
lyettes polgármesternek választatván meg helyébe 
tanácsnok lett Hollovich Boldizsár 80 szóval; 
a többi tanácsnokok; Koller l'erencz 76. 
Kálóczy Károly 69, Ne urn eye r Tódor 75, 
Alkér Antal 90 szóval. — Városkapitány 
Szekrényessy Endre 74 szóval. — Biró 
T r e 11 e r György 95 szóval. — Helyettes biró 
Szász Mátyás. — . Polgármester Szepessy 
Ferencz 96 szóval.

Vidéki levelezések.
Sárosból- Folyó évlapril 26ka mint négy- 

év utáni tisztválasztásunk határnapja élénk moz­
gás , sőt némi ingerültség között váraték. Feszült 
ögyelemmel nézett elébe az, ki első alispánnak 
továbbá is Péchy Benjámint föntartani, s az, ki 
Máriássy Ágoston eddigi főbírót, hivatalban! se­
rény buzgalma, törvényessége és szigorú igazság- 
szeretete tekintetéből azzá emelni iparkodott. Lel­
kesedéssel üzé ez czélját, mert abban szebb jö­
vendő hajnalát föltalálni hitte; de a Péchy-párt

sem mulaszla alkalmat, biztositól magát, sokkal 
boldogitóbb léven reá nézve a jelen , mintsem azt 
elveszteni közönbös arczczal tudhatná. A M-párt 
gyors terjeszkedése sa P.- párt tanácskozásai kö­
zött iölviradt végre a nagy nap, s az első, majd
gúny majd örömmel győztesnek jósoltaték._Me»-
nyütatván az ünnepély multóságos gr. András s y 
György kegyes főispánunk czélszerü rövid szónok­
lata áltál, a tisztviselők letevék hivatalaikat és 
az első alispánságra kijelöllek , — kik közöl Pil­
lér László eddigi másod alispánunk ön kívánságá­
hoz képest kihagyatott , — clősoroltatlak. Hosz- 
szabb zajos de nem indulatos „Péchy“ s „Má­
riássy“ kiáltozás után szavazas rendeltetett. Biza­
kodva indult el erre a P.- párt, mert veszteni ed­
dig nem tanult; de remény nyel méné ki a M.-fél 
is, mert bírta Sáros inegyének eddig ismert két­
száz voksa többséget, bizton számíthatván négy­
száznál több társra. De csalóka volt a remény ; 
kiszámított a bizakodás. A szavazás bevegezte- 
tett es a győztes Péchy Benjamin lett ötszáz 
harinincznyolez szavazattal Máriássy Ágostonnak 
négyszáz huszonnégy- voksa fölött , tehát száz ti­
zennégy szó többségével. Ez eredmény ada ke- 
zebe a győzteseknek minden hatalmat és hivata­
lokat. — A választások további sora következő: 
másodalispán lett Hedry Emészt, kit az ellen­
párt is derek jelleme es szép tehetsegei inegjutal- 
mazasaul azzá emelni kívánt, de csak Máriássy- 
val, nem tudván öszszeegyeztetni, hogy ipa és 
vő viselhessen két alispansagot. A főjegyző vá­
lasztása szavazat útján vala véghez viendő; de 
önkény t állván el Pillér Gedeon, Gombos Kál­
mán választatott el. Főügyész; Berzeviczy Erná­
iméi. Alügyész : Tally Gusztáv. Főadószedő: Ber- 
thóty And. Számvivő: DessewffyJános. Ellenőr: 
Dessewffy Gdön. Alsó tárczai járásban főbíró: Fü- 
zy Ignácz; szolgabirak : Keczer Imre, Fejérváry 
István : esküdtek : Keczer Bertalan , Füzy Kris­
tóf; aladószedő: Hedry Gábor. Fölső tárczai já­
rásban főbíró : Tally Albert; szolgabirak : Dobay 
Eduard , Péchy Luczián ; esküdt; Berzeviczy Jó- 
zsa, Dessewffy Ignácz; aladószedő: líosková- 
nyi András. Sirokai járásban főbíró: Pillér Ge­
deon; szolgabirak : Szinyey Victor, Hedry Pé­
ter; esküdtek: Meliorisz Dénes, Usz Ferdinand; 
aladószedő: Podhorányi János. Taplyi járásban 
fobiro: Bydeskúthy Josef; szolgabirak: Kükem- 
ezey Mihály , Semsey Róbert; esküdtek : Kört- 
velyessy Gábor, Körtvélyessy Vincze; aladósze­
dő: Semsey Ignácz. Szekcsői járásban főbíró: 
Bornemisza Sándor; szolgabirak: Péchy Feren., 
Koch László ; esküdtek : Semsey Ferdinand , Fe­
kete Sándor; aladószedő: Fekete Ágoston. Ma- 
koviczi járásban főbiró : Semsey Albert, szolga 
bírák : Bornemisza Ágoston , Kádas Miklós, „„ 
küdtek; Semsey Vilmos, Dessewffy Imre; al 
adószedő: Zombory István. A mlgos főispán úr 
áltál kinevezteltek: első aljegyzőül: Kapy E- 
duard; másod aljegyző: Semsey Pál. Tisztelet­
beli főügyész : ifjabb Jelenik István. Levéltárnok: 
Hodossy Ambrus. Főorvosok maradtak : Kern 
Keresztel) es Barsseh Eduard. Mérnök: Villecz 
Jób. A tiszteletbeli tisztviselők sorában nemesi 
árvák ügyeire fölvigyázó (bírókat is kívánt ne­
vezni főispán ő mlga, de megtudván a megyei 
szokást, elállóit szándékától és e tbirák, mint 
más állandón munkálódó választmányokba a RR- 
kel egyetértőleg kiküldettek. Tiszteletbeli 
szolgabirak kinevezéséről lévén szó, a főispán ki­
nyilatkoztató, hogy e jogát gyakorolni kívánja, 
csak hivataloskodási körük meghatározását bízza 
a RRre. A többség megnyugodott a nyilvánítás­
ban, de találkoztak némellyek, kik törvény és fő- 
ispáni nyilatkozat ellenére, nem csak a nevezést, 
de bíráskodás megadását is főispáni jognak tar­
tották. Végre nem találtatott fölöslegesnek, hogy 
a szolgabirák száma, melly e tisztválasztásra hat­
tal szaporitatott, még kinevezendőkkel is bővi­
tessék. Minek következéséül Sztamkay Jósef, 
egyszersmind középponti, és Kádas János tiszte­
letbeli főbíróknak neveztettek.

A tisztválasztás után választmány küldetett 
ki, a tisztvalasztásra készült nemesi összeírásnak , 
s a voksolok jegyzékeinek áttekintésére , miután 
több oldalról azon gyanú ébredett, hogy abba 
némelly kétséges nemesek és nemtelenek is be­
csúsztak. tsikerült a Máriássy*-pártnak is nehány

6«
es-
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emberét a választmányba vétetni. K küldöttség 
legközelebbi közgyűlésre adandja be hivatalos je­
lentését, mellytől a támadt félreértések eloszlatá­
sát reméljük. — Csak a győzőktől függ mar le- 
csilapitni a kedélyeket. Legyenek ők igazságo­
sok, törők minden vélemény és felekezet iránt, 
méltányoljak az érdemet idegenben úgy mint a 
rokonban, érdekmenten fogják töl ön és mások 
jogait, ne tekintsek azt pártütőnek, ki szabad 
választási jogát nem barátság vagy Cnhaszon , de 
meggyőződés szerint használja: és nem lesz el­
lenük. Emlékezzenek meg mindenkor, hogy csak 
az erdeme! győzelmet, ki azt nemesen vívta ki, 
es nemesen tudja főntartani.

April. oOkától az országgyűlési utasítások 
tárgyaltattak. Szellemük , irányuk ugyanaz ma­
radt, mellvet a választmánytól ny ertek vala , con- 
servafiv a legszorosabb értelemben. Pontonkint 
elősorolni azokat most, midőn kegyed lapjában 
számos fontosabb tárgy igényel figyelmet, szük­
ségtelennek tartom. 1 gy is érezvén felületességü­
ket, főleg azt hagyok meg követeinknek, hogy 
minden újításnál, melly törvény ellen van, uta­
sítást kérjenek; törvény melletti vagy kívüli vál­
toztatások iránt szólhatnak, ha egy értelemben 
lesznek. — Főispánunk lelkes előadására a hatar- 
vámok kiváltását áldozattal is elvállalni készek 
rendeink. — Az országgyűlési Írnokok száma 
újra egygyel szaporitatván, annak egy ftnyi napi 
dijait azon esetre is , ha adózók fizetnék az or­
szággyűlési költségeket, a nemesség magára vál­
lalja.

Május lkon követválasztásunk volt. Oily elő­
készületek tétettek ahoz a győztes part által, 
mintha új ostromra lenne kilátás, holott ijiimlen 
competens és ellenzés nélkül választattak Pillér 
László és Scmsey Albert követekké.

Rövid közlés
Szeiiesböl? apr. Sókén. Alig folyt le 

egy hónap, hogy Szepesben három nagy tűz sok 
családot tünkre juttata. Az első volt Bélán, hol 
körülbelül 40, második Lomniczon, hol szinte 
annyi épület a borzasztó elem martalékává lett. 
De legnagyobb s legborzasztóbb volt Szepes- 
\ áraljon e hó -1 kén, hol száznál több épület, 
hir szerint egy gyermek s több marha elegeit. 
Magam is valék tanúja c borzalmas vésznek, 
melly a varosnak legcsinosb részét hamuvá telte 
vs a lakosoknak leggazdagabbjait koldusbotra 
juttató, minthogy semmit, de semmit nem szaba­
díthattak meg, sőt maguk is megsérültek. Meg 
inkább szomoritó ez eset, ha eredetét kérdezzük : 
egy polgár megvervén szomszédja gyermekét, s 
e miatt bezáratván haza jöttével fölgynjtá tulaj­
don házát, ez után pedig egy közeliévé' halastó­
hoz sietvén bele ugrott, honnan még az nap hal­
va kihúzatott. A szerencsétlen elégettek minde­
nüktől megfosztatván, csak a szomszéd ns káp­
talantól tápláltatnak. — K.

E4ÍLFÖI.1H \ IPLÓ.
Fruneziaország. — Azon erős hang, 

mellyel a király május Íjén a hozzá intézett bc- 
szedékre felelt, ujiag tanúsága mind tes:i jóllété­
nek , mind meg nem gyöngült lelke erejének. Milly 
sok franczia statusférfi tanulhat a király szájá­
ból szivbátoritó tanokat, mi kint kell valódilag 
nemzetének lenni, bátran szemébe mondva a 
népnek az igazságot, még azon veszély esetére 
is, ha a népszerű eszmékkel egybeütközünk . 
s a népnek nem tetszünk.

Paris, május 4. Az egyházi viták min­
dig jobban terjednek. A baloldal és balközép

ugati tébo­
ly

minden lapjai Desselert iratát s a protestán­
sok ügyet pártolják. - A követkamara ma kez­
dette meg újólag működését, s miután L h e r- 
bette úr indítványa — melly a királyhoz intézen­
dő alkalmi beszédeket is minister! felelősség ala 
vonni (igyekezett— félre vettetett, a kamara át­
tért a napi rendre.

Algier, apr. 3(1. Abd el-Káder Mas­
kara és Wad-Mina közt, egy velünk szövet­
séges törzsöt támadott meg, s 70 főt vágatott le. 
lenes bevétele ez által siettetni fog. Abd-cl-Ká­
der minden felül ügyekszik a törzsöket fölizgatni, 
jól erezve milly fontos reá nézve e nyug 
rozást meghiúsitni, melly ha nem sikerül 
vége utósó tartózkodáshelyének is.

A.-Brltaiinla. — A szerb dolgok An­
gliában nem csak ai parlamentben , de azon kill is 
figyelmet gerjesztenek. A M. Chronicle sze­
rint Stratford Canning iratokat küldött a 
külügyi ministerhez, mellyekbcn ő fölsege kor­
mányát sürgetőn inti, milly veszedelmes lenne az 
orosznak a szerb kérdésben engedni. Követünk 
jól átlátta a machiavelli politikát, melly a jelen 
ki-isist előidézte, s Aberdeen lordot erélyesen 
figyelmezteti a szükségre, a szultánt mint Szer­
bia főurát elismerni, sőt e tekintélyben fegyveres 
segítséggel is megtartani. — Ha ez igaz , nincs 
egyéb hátra, mint e nagy fontosságú iratokat a 
parliament eleibe terjeszteni, s hogy kivilágoljek, 
ha a kormány kötelességét teljesiti- e V vagy pedig 
megengedi Oroszországnak , hogy magát a Duna 
jobb oldalán háboritlanul szilárdítsa, s Szerbia 
fölött, hol semmi törvényes védjoggal nem bír 
(V), uralmát kiterjeszthesse, s igy téve Bul­
gáriával is, lassanként nagyra vágyása czéljat — 
Konslan inápolyt — elérhesse.

London, april "Jó. Egy londoni levél a 
jelen angol kormány dicséretében olvad föl. Ki­
emelvén. miként még az ellennek is el kell ismerni 
a jelen kormány gyakorlati tapintatát, jellemegy­
ségét és szilárdságát , mi alatt mindenik maga 
nemében mint valódi kormanyfőnük mutatkozik. 
A whig- kormány csak pártok czivódása volt, s 
a ministereknek a házban mindig a ktúllévőknek 
kellett beszélniük, hogy népszerűségüket megtart­
hassák, s legnagyobb gondjuk csaka választások és 
mindig a választások valdnak Mondja továbbá: 
inikint a királyné tetemesen vesztett Sussex 
herczeg halálával, t. i. elvesztette a királyi csa­

ladját , melly a nemzetre nagy befolyás- 
A királyné nő—s férje külföldi, előbb 
által gyiilöltetett, s a monarchia úgy szól­

ván a királyné egy erénye által — t. i. előszere­
tetétől a családi és nyugalmas élethez — idegen­
né vált. Adjon azért az ég a királynőnek több 
Ucrczegcket, mert ha a walesi herczeg meghal.i- 
lozik, s csak herczegnők maradnak, az asszony- 
kormány kétes állásba jő. Azonban Sussex 
halálát idővel az ifjú C a m bridge herezeg tá­
lán kipótlandja.

Sclmelcz.—A arg au. A kát li. ország­
részben két kérelem kering, egyik a szövetséges 
rendekhez , főkép pedig minden derek szövetséges­
hez , másik az aargaui kerület főtanácsához van 
intézve Az első fölszólítja a rendeket, hogy a 
napülesi utasítást olly értelemben bocsássák ki, 
miszerint Aargaunak kötelességében álljon a kalli. 
népségnek törvénytelenül cllörlött kolostorait 
visszaállítani, és azoknak egyházi önállóságát el­
ismerni. A másik azt kéri a főtanácstól , hogy 
a kall), községeknek fizettetni rendelt fél millióról 
ne tanácskozzanak , mert ez Aargaunak becsülete 
és politikai erkölcsáségére nézve szegy enbólyeg

eavlác 
sál bírt. 
a torvk

, lenne. E kérelmek több helyeken a határőrök ál- 
;; tál elszcdettek.

TÁRSALGÁSI TEKKffl

A in. gated, egyesület földeszeti, 
állattenyésztési es kertészeti szakosztályai f. é. apri- 

jj lis ISkán s 27kón főméit. Ürményi Ferencz ő 
excja s folytatva Vrmenyi Jósef alnádor cs. kir. 
kamarás ur ő mga elnöksége alatt vegyes ülést tart­
ván , következők voltak nevezetesb eredményei:

1. Bejelentetlek a legközelebbi ülés óta be 
jelentett következő részvények : Szaniszló Ferencz 
apát es kanonok részéről négy részvény. Tek. 
Laczkovich Jósef urnái: Laffert Ignáez 
b. Figc és Lajos uu. 2 részv, — T. Steiger F. 
urnái: Szervirth Fér. , Huszhofszky Pál, Trom- 
bitó lgnácz , Fazola Kár. és t.dő Mihálik Endre

: uu. 5 részv. — Gáal Jósef mükertósz urnái: 
Szalbeck Jakab tb., n. Szita Fülöp mükertósz, 
Aczél Sándor tb. s a gyűjtő maga, ossz. 4 rész. 

j — T. M nhoray András tb. urnái: Eördegli 
jí Jósef ur nádori alkapit., Tatzman István főadó- 
i szedő, Kiiry Jósef tb., Koncz Mihály esküdt, 

Maan Benedek esküdt, Zsitnyánszky Jósef jegy­
ző , öszszesen 8 rész. — Szab. Misko 1 cz vá­
rosa ivén: Kun Miklós , Bornemisza János , 
Nómejhy Pál, Csapó Jósef , es Draskóczi Samu 
uu. ossz. 5 rósz. — T. Farkas Ferencz h. 
ü. urnái: Keglevich Miklós gr., Ambró Antal tb.. 
Gerely Pál tb. , Ibrányi Fér. tb., Szentál György 
h. ii. ossz. 5 részv. — I)r Jacobovics urnái: 
Bekefy Miki. h. ü., Mirsvinszky lgnácz, dr Pót­
lék Sám. össz. 3 részv. — Alólirt jegyzőnél: A 
szepesi fiók- egyes. I r., Beszterczebánya váro­
sa részéről 3 r. A 1 éli rt n á 1: Csekonics János 
ismét 4 r., Nákó János 4 r., Gyurcsányi Gábor 
septemv., Kopácsy Jósef k. t. közb., Uigyiesky 
Pál tb. , Bugát Pál kir. oktató, Eckstein Adolf 
tb., Burg Károly gazd. tanácsos, Németh Jósef, 
Beaufort, Eleischl l)áv., Engel Sándor tb. , Má- 
riássy László tb., ifj. Wenkheim Jósef gr., Kap- 
czy Tamás tb., Májorszky János b. ü. , Kassay 
Istv. h.ü., László Miklós, Kiss Károly kap., Uc- 
horovszky Miklós ügyvivő, Patyánszky György 
tb., Fáy András tb. , Várady István tb., össz. 29 
rósz. Melly hazafiul szives hozzájárulásért a tisz­
telt aláíró uraknak , valamint a gyűjtésekben fá­
radozó férfiaknak is legszivesb köszönet szavaz 
látván , a honi közönség tisztelettel figyelmeztetni 
határoztatok , miszerint szives részvétükkel az 
országos kert ügyét ezentúl is minél számosban 
támogatni méltóztatnának, miután a megkezdeti 
vállalat további gyáinolitás nélkül megindulása 
közepeit szomorú lengésre jutna, s ismét azt bi- 
zonyitná, hogy a honban vállalkozási szellem , s 
valódi közrészvét nincsen.

2. Mély hálával fogadta a szakosztály fő­
méit. Batthyán Fii lop ő hgsége atyai kegyes 
gondoskodását , mellyel a legnemesb fajú gyü­
mölcsfák ágainak beküldése által nemesítés vé­
gett mulatni mcltózlatolt.

3. A szakoszlály meggyőződvén Widerspann 
[»esti leopoldkiilvárosi tanítónak gyümölcstenyósz- 
tesi szép ismereteiről s az iránti különös vonzódá­
sáról, elhatároztatott, nemes Pcstvárosa tanácsát 
megkérni , miszerint az említett külvárosi iskola 
számára egy példány-kertnek való tért kijelölni mél- 
tóztassék, hogy ott a derék tanító az ifjúságot 
már zsenge korában a szintolly kellemes, mint 
hasznos gyümölcstenyésztésben oktathassa, s igy 
magában a fővárosban adassák példa arról, milly
hatást gyakorolhat 
fölfogja cs teljesíti

a néptanító , 
(Vége köv.)

ha az hivatásní

Bírói árverés.
ozv.Veszprém megyei B o z s o k helységben , __

Gramanecz Gábor né s gyermekei birtoká­
ból a birói foglalás ala vett s úgynevezett h a m u- 
hazi korcsma, ennek háta mögött levő nagy szű­
rös kerttel egy ütt, f. e. junius 2dik napján a hely­
színén tartandó árverés mellett, kész pénzért el 
fog adatni. Szél István

végrehajtó esküit.

Gabonaár váltókar ások b a n.
Tiszt. bűz. Kétszeres Rozs Árpa Zab Kuk-ricza

Festen, máj. 12- (pest. ni.) 11 <»—132 86— 98 71 -85 60—«8 50—51 80 — 88
Pozsonyban, 9. (poz.o. in.) 97—103 ---------- 78-84 65—6S 43—46 80-------
Nagyszombat.,, ,, »• 94—102 ---------- 75—77 64 — 66 46-47 — — _
Sopronyban, ,, 5 85 — 122 ---------- 80—90 74—80 48—50 72 — 76
Győrött, ,, ti. so-94---------- 62—65 45—46 37—38 57 — 60
Haján, „ (>. „ 1I1

(Vo
1

ro 43------ 29-30 27—28 40-------
IJcszterczeb., «. „ 90-110---------- 64—72 52—64 36—40 65 — 60
Szegeden, apr. 29. 65----- 6U------------ — 35------ 36------ 40-------

Szerkeszti Ko\acsoczy Mihály. r Nyomatik Trattncr* Karolyi betűivel, nri-utcza 453. szám.


